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„A rendszer megváltozott, de a 
legtöbb ember mentalitása még 
nem” – értékelt Dafi nca Beáta 
Ingrid, aki az 1989-es fordulattal 
egyidősként idézte fel a Króniká-
nak a kommunizmusról benne 
kialakult képet, és „kortársként” 
mondott véleményt a 30 éve 
„újjászületett”, mai Romániáról 
is. A szintén 30 éves Wagner 
Tamás szerint biztató, hogy bi-
zonyos körökben egyre erősebb 
a fi atalos, optimista lendület és 
tettrekészség.

 » PAP MELINDA, SZATMÁRI BENCE

Elsősorban nagymamája tör-
téneteiből hallott az 1989-es 
forradalom előtti kommunis-

ta időkről Dafi nca Beáta Ingrid, 
aki idén töltötte 30. életévét, így 
egyidős a rendszerváltással. „Arról 
mesélt, hogy nem lehetett mindent 
megkapni, amit csak kívántak, haj-
nalban be kellett állni a sorba, hogy 
kenyeret vehessen” – mesélte a Kró-
nikának a Kolozsváron élő fi atal nő, 
aki magánórákat ad, illetve férjével 
saját céget vezet. Szülei kerülték 
a témát, tette hozzá. Emlékei sze-
rint talán édesanyja idézte fel egy 
karácsonykor, amikor mandarint 
hozott az angyal, hogy gyerekko-
rában mennyire örültek két szem 
déligyümölcsnek, melyet nagyany-
ja titokban, feketén hozott Magyar-
országról. „Bennem a zene rajzolt 
képet az akkori időkről, melyekbe 
időutazásként szívesen bepillanta-
nék” – fogalmazott lapunknak.

„Romániában legalább
magyarként vagyok más”
Dafi nca Beáta Ingrid hangsúlyozta, 
nem tulajdonít nagy jelentőséget 
annak, hogy a rendszerváltás évé-
ben született. „Szeretem hallgatni 
a múlt történeteit, megnézek erről 
szóló dokumentumfi lmeket, de 
ezenkívül nem foglalkozom a témá-
val” – hangsúlyozta. Sőt inkább a 
hátrányait érzi ennek a helyzetnek, 
hiszen a demokratikus berendezke-
dés kormányai első generációként 
rajtuk teszteltek mindenfajta vál-
toztatást. „A változásokat éreztem, 
főleg a tanügyieket, mivel minden 

újítást a mi generációnkon próbál-
tak ki” – emlékezett vissza. Úgy 
érzi, hiába telt el 30 év a forradalom 
óta, a romániai lakosság gondolko-
dásmódja nem változott. „A rend-
szer megváltozott, de a legtöbb 
ember mentalitása még nem. Talán 
a gyermekeim jobban fogják érezni 
a fejlődést. Itt élek, nem panasz-
kodom. Mégis el tudnék képzelni 
egy könnyebb életet, amiben több 
idő maradhatna a család számá-
ra” – fogalmazott, a megélhetésért 
folytatott kemény munkára utalva. 
Ennek ellenére számos kortársával 
ellentétben nem próbálkozott azzal, 
hogy külföldön teremtsen magának 
könnyebb életet. „Kisebbségiként 
jól ismerem, milyen az, amikor 
másnak tekintenek. Romániában 
legalább magyarként vagyok más, 
külföldön egy lennék a románok 
közül” – válaszolta meg a kérdést. A 
30 éves nő szerint a mai Romániából 
elsősorban a becsületes vezetők hi-
ányoznak. „A politikához meglehe-
tősen keveset értek, de sokunk álma 
valósulna meg, ha Erdély önálló ál-
lam lehetne. Persze ez nem érdeke 
az országnak, de a remény örökké 
él” – mondta derűlátón lapunknak 
Dafi nca Beáta Ingrid.

Túl könnyen megúszták
Kortársaihoz hasonlóan Wagner Ta-
másban is elsősorban az otthon hal-
lottak alapján „körvonalazódott egy 
elképzelés” a múlt rendszerről. „Ná-
lunk egyértelműen negatív képet fes-
tett mindenki a kommunista korszak-
ról, a forradalom pedig egy ijesztő és 
eseménydús időszakként szerepelt a 
történetekben, amely meghozott egy 
várva várt változást, ám egy nagy 
igazságtalanság árán” – idézte fel 
lapunknak a Kolozsváron dolgozó 30 
éves informatikus. Elmondása szerint 
elsősorban édesanyja hangsúlyozta, 
hogy márpedig senkit nem szabadott 
volna valódi per nélkül felelősségre 
vonni, nemhogy kivégezni. „Az elvei 
beszéltek belőle, nem a sajnálat, azt 
hiszem, az is része volt mondanivaló-
jának, hogy túl könnyen megúszták. 
Édesapám a politikai vonzatokkal 
foglalkozott többet: ki kit védett, ki 
nem akarta, hogy a Ceaușescu há-
zaspár szóhoz juthasson, nehogy túl 
sok vétkes kilétére derüljön fény” – 
mondta Wagner Tamás.

A tavaly megházasodott, nemso-
kára apai örömök elé néző fi atal-

ember nem tudja, mikor találkozott 
először a múlt rendszerrel és a for-
radalommal kapcsolatos különféle 
emlékekkel. „Úgy gondolom, hogy 
mindannyian, akik a 90-es évek-
ben gyerekeskedtünk Romániában, 
egyrészt sok mindent láttunk, ami 
ugyanolyan vagy hasonló volt, mint 
a rendszerváltás előtt. Másrészt 
minden közegben a felnőttek egyik 
fő témája az volt, hogy milyen volt 
azelőtt, mi volt jobb, mi volt rosz-
szabb, mi lesz ezután. Emiatt mind 
a múlt rendszer jellegzetességei, 
mind a forradalom eseményei so-
kunk számára korán ismerős té-
mákká váltak” – vázolta az informa-
tikus, aki amúgy zenél is.

Wagner Tamás nem tulajdonít 
jelentőséget annak, hogy egyidős 
a rendszerváltással. „Szerintem 
egyféle csalódás jelképe lehet ez 
az észrevétel azok számára, akik a 
forradalomkor azt hitték, hogy a mi 
generációnk egy teljesen más világ-
ba születik majd bele. Hiszen sokan 
közülük nagyobb mértékű változást 
reméltek számunkra” – jelentette 
ki a fi atalember, aki ezzel együtt 
úgy véli, élete során jó irányban 
haladt az ország, „csak sajnos apró 

és ügyetlen lépésekkel”. „Gyerek-
koromhoz képest sokkal nyitottabb 
és több lehetőséget kínál az ország. 
Valóban, még mindig rosszul ál-
lunk rengeteg szempontból, de ha 
maradt is a korrupt politikusréteg, 
és még ha foghíjas is az egészség-
ügy, a tanügy és az infrastruktúra, 
naponta születnek jó ötletekre épí-
tett, hasznos cégek, szervezetek, 

EGYIDŐSEK A RENDSZERVÁLTÁSSAL: FELELŐSSÉGTELJES EMBEREKET KELL VARÁZSOLNI A NEMTÖRŐDÖM, KORRUPT ÁLLOMÁNY HELYÉRE

Apró és ügyetlen lépésekkel a jó irány felé

Dafi nca Beáta Ingrid: itt élek, nem panaszkodom

Wagner Tamás: jobban odafi gyelhetnénk a mellettünk élőkre
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csoportok, amelyek arra töreked-
nek, hogy változást hozzanak. 
Ez a fi atalos, optimista lendület 
és tettrekészség szerintem egyre 
erősebb – remélem, minél többen 
maradnak meg a határokon belül 
vele, és nem viszik máshová, mert 
itt (általában Kelet-Európában) ta-
lán nagyobb szükség van rá” – ér-
tékelt Wagner Tamás.

A neveltetés fontossága
A 30 éves informatikus szerint ne-
héz feladat megfelelő állampolgá-
ri felelősségre nevelni egy olyan 
társadalmat, amelynek tagjai nin-
csenek hozzászokva ahhoz, hogy 
kritikus szemmel kövessék az or-
szágban zajló eseményeket, önma-
guk alkossanak véleményt róluk, 
majd az alapján cselekedjenek is, 
ha változásra vágynak. Úgy véli, a 
kulcs a fi atalok, és esetleg az ő pél-
dájuk révén az idősebbek nevelte-
tésében, taníttatásában rejlik. „Va-
lahogyan igényes, felelősségteljes, 
hosszú távon gondolkodó egyede-
ket kell varázsolni a nemtörődöm, 
lusta, cinikus és korrupt állomány 
helyére. Sajnos nem tudom, mági-
án kívül hogyan lehet ezt megvaló-
sítani idejében ahhoz, hogy talán 
a mi gyerekeink lényegesen jobb 
közegben nőjenek fel. Addig is ha 
mindnyájan egy picit jobban oda-
fi gyelnénk a körülöttünk levőkre, 
talán máris szebbek lennének a 
mindennapok” – hangsúlyozta 
Wagner Tamás.

 »  „Bennem a 
zene rajzolt képet 
az akkori időkről, 
melyekbe időuta-
zásként szívesen 
bepillantanék” 
– fogalmazott  Da-
fi nca Beáta Ingrid.

 » „Még mindig 
rosszul állunk 
rengeteg szem-
pontból, de na-
ponta születnek jó 
ötletekre épített, 
hasznos cégek, 
szervezetek, cso-
portok” – mondta 
Wagner Tamás.




